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令 和 ５ 年 １ ０ 月 定 例 会 会 議 録 
 

 

１ 日  時  令和 5年 10 月 26 日（木) 午後 2時 59 分～午後 3時 45 分 

 

２ 場  所  市役所 3階 第 2委員会室 

 

３ 出 席 者  教育委員 山 本 浅 子 

教育委員 道 下 和 之 

        教育委員 大 島 眞由美 

        教育委員 川 端   一 

        教 育 長 村 上 富 憲 

 

４ 欠席委員  なし 

 

５ 会議に出席した者の氏名 

教育総務課長 濱﨑 正己  学校教育課長 境目 直行 
学校教育課課長補佐 塩竃 憲治  教育総務課係長 八尾 政之 
教育総務課係長 城山 直樹  教育総務課係長 松﨑 重樹 
図書館長 野口 良美  学校教育課係長 前田 正利 
学校教育課係長 山田 英基  富江分室長 橋口 元孝 
岐宿分室長 江頭 康一  奈留分室長 北川 竜洋 

                      （合計／書記含め１３名） 

 

６ 傍 聴 者  なし 

 

７ 書 記  教育総務課課長補佐  谷川 智子  
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８ 議題及び議事の大要 

 

○ 教育長が開会を宣告する。（午後 2時 59 分） 

 

○ 前回会議録の承認 

       

教育長が前回会議録の承認について議題に供し、濱﨑教育総務課長が９月

定例会の会議録を説明の後、各委員へ審議を諮ったが、質疑、意見もなく

承認された。 

 

 ○ 教育長報告 

 

前回 9 月 29 日の定例教育委員会以降の報告をいたします。 

・30 日、1 日は４年ぶりに行われました福江みなとまつりの先導をしまし

た。 

・2 日、嵯峨島小中学校を指導訪問しました。児童生徒は合計３名しかお

りませんが、飽きさせない工夫をしておりました。 

・4 日、市中総体の駅伝大会の応援に行きました。全中学生が他校の生徒

にも応援を行っており圧巻でした。中学生の心が育っていることを実感

しました。午後から、教育県長崎シンポジウムの打ち合わせを行いまし

た。 

・5 日は、崎山中学校の統合後の通学方法の話し合いに行きました。説明

会後、保護者が残られ協議を続け、定期バスを利用するという結果に至

りました。 

・6 日は、10 月定例校長会が行われました。こども未来課職員にも来ても

らい、児童生徒、家庭と学校と教育委員会と連携して一緒に健全育成を

行うことを確認しました。 

・9 日は玉之浦地区の運動会がありました。住民の参加は少なく、児童生

徒が出場に係の仕事にと大活躍でした。 

・10 日は天木嘉清東京慈恵医科大学教授が来訪されました。離島に医学関

係者を増やしたいとの思いから、自費で中学校へ講演に来られました。

岐宿中、富江中、翁頭中の生徒に話をしていただきました。三上次郎長

崎大学教育学部教授が教育実習の受け入れ依頼に来訪されました。 

・11 日、小体連を応援しました。リレーも復活しましたが、複数学級ある

大規模校の活躍が目立ちました。 

・12 日、青年会議所から小学校へ図書の寄贈式がありました。69 万円分の

図書と本棚も寄贈いただきました。 

・13 日、現職・退職校長合同研修会がありました。 



３ 
 

・16 日、市町教育長会第２回小委員会が行われ、人事や教育行政など県へ

の要望事項をまとめました。 

・18 日～20 日、九州都市教育長協議会が沖縄県名護市で行われました。来

年度は 5 月に全国も九州も長崎市で行われます。文科省の講演は GIGA

スクール構想について行われ、これからは IT を使いこなせなければ生き

ていけないという内容でした。 

・22 日、生涯学習の事業である東京芸術大学と地元の中高生との音楽セミ

ナーと公演が行われました。 

・24 日、重点事項の進捗状況について副市長への報告がありました。 

・26 日、ふれあい作業所の来訪がありました。毎年中学 1年生へメモ帳の

贈呈がありました。来週からの障がい者週間を前に知識を深めてもらお

うとの取り組みです。 

報告は以上です。何かご質問、ご意見等ございましたらお願いします。 

大島委員 

5 日の通学方法の話し合いの件がありましたが、バスの時刻などは登下校

に合うものがあるのでしょうか。 

山本委員 

自転車通学も可能なのでしょうか。 

谷川補佐 

路線バスの事業者の協力により、路線や時刻の変更をしていただき、登下

校に適した方向で進んでいます。 自転車通学の希望もあっておりますので、

どちらも支援ができるような制度設計をしていきたいと考えております。 

教育長 

登下校時間に路線バスが走っている路線については、スクールバスを出さ

ずに路線バスを活用していく方法を保護者にも説明してきました。 

他に何かありませんか。 

ないようでしたら、教育長報告を終わります。 

 

○ 自己紹介 

新規教育委員が初めての教育委員会であったため、教育委員及び事務局の

自己紹介を行う。 

 

○ 議案審議 

議案第 26 号 五島市教育長職務代理者の指名について 

 

教育長 

議案第 26 号「五島市教育長職務代理者の指名について」説明をお願いしま

す。 
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濱﨑課長 

地方教育行政の組織および運営に関する法律第13条第2項には教育長に事

故があるとき又は教育長が欠けたときは予めその指名する委員がその職務

を行うと規定されております。これまでは坂本委員が教育長の職務代理者

となっておりましたが、10 月 19 日をもって委員を辞職されましたので、

改めて職務代理者を指名する必要があるため提案するものです。任期につ

きましては特段の定めがなく、教育長が新たに次の人を指名するまでは、

職務代理者となります。教育長職務代理者は教育長の代わりに実際に職務

を行うことになりますが、非常勤である教育委員が事務局の事務を日々指

揮監督することは現実的には難しい状況であります。このようなことから

法第25条第4項には教育委員会事務局職員等へ委任又は臨時に代理させる

ことができる旨の規定があります。このため、従来からこの規程を適用し、

教育長職務代理者が行う事務のうち具体的な事務の執行の部分については

教育委員会教育総務課長が行うこととしております。今後も引き続き同様

の取り扱いにしたいと考えております。説明は以上となります。教育長か

ら職務代理者の指名をお願いします。 

 

教育長 

それでは、今説明がありましたが、私が指名をするということになってお

ります。地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 13 条第 2項に基づき

指名をさせていただきます。これまで五島市学校教育課の課長補佐、課長、

長崎県教育委員会の課長補佐をされ、十分に行政の経験があり、校長とし

ても現場の教育行政に通じておりますので川端一教育委員を指名いたしま

す。皆さまいかがでしょうか。 

全 員 

異議ありません。 

 

○ 協議事項  

 

五島市立小学校及び中学校におけるハラスメントの防止等に関する規定の一部

改正について 

 

教育長 

協議事項第１「五島市立小学校及び中学校におけるハラスメントの防止等

に関する規程等の一部改正について」説明をお願いします。 

濱﨑課長 

五島市立小学校及び中学校におけるハラスメントの防止等に関する規程に

ついては県立学校におけるハラスメントの防止等に関する要綱に準じて規
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定をされております。令和 2 年の人事院規則等の改正に伴い県は要綱を改

正しておりますが、五島市の規程は改正がなされないままとなっており、

県に準じた改正を速やかに行う必要があります。改正内容など詳しいこと

につきましては学校教育課長が説明をします。 

境目課長 

改正部分について詳細の説明。 

教育長 

何かご質問ありませんか。県に準じた改正を遅ればせながら行うというこ

とです。年内の例規審査会を経て、今年度中に改正を行う予定ということ

になります。ご質問等ないようでしたら、承認いただいたということで事

務を進めていきます。 

 

〇 その他 

 

教育長 

それでは「その他」に入ります。まず教育委員会の各課重点的施策と課題

について。各課順番に説明をお願いします。 

境目課長 

学校教育課分について説明。 

濱﨑課長 

教育総務課について説明。 

教育長 

ただいま説明をいたしましたが、ご質問ありませんでしょうか。 

山本委員 

玉之浦の文化団体がなくなったとお聞きしましたが、これは他の地区でも

あり得る話かなとも思いますが、文化祭も統合開催など今後出てくる予定

でしょうか。 

松﨑係長 

今のところ、まだそのような話は出てきておりません。 

大島委員 

GIGA スクールでのタブレット端末は持ち帰っているのでしょうか。活用の

状況はどのようなものになっているのでしょうか。デジタル教科書とか、

ジオ体験などタブレットの中に教材を入れているのでしょうか。 

境目課長 

タブレットは基本持ち帰りをしています。ドリルアプリを入れて活用して

います。また日記帳替わり、健康観察などにも利用しています。デジタル

教材としてふるさと五島学のデータベースを作っている最中でもあります。

また、端末の更新については全国的に県や市町から予算を国に働きかけて
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います。 

道下委員 

部活動の地域移行について現状はどうのようになっているのでしょうか。 

境目課長 

五島市内のスポーツ協会や行政の各課で運営協議会を行い、合同練習から

始めることとなりましたが、まだ実施したところはないようです。 

川端委員 

部活動の地域移行については、スポーツ振興課、教育委員会そしてスポー

ツ協会などで指導者の問題や保険の問題などいつまで課題のままなのか、

できることをどんどん進めいかなければいけない。今は、学校にその運動

部活動がないと合同練習ができないということになっている。 

境目課長 

拠点校方式ができるように中総体の出場条件なども変わってきているよう

です。 

教育長 

正式な情報を全体に周知していく必要がありますね。 

大島委員 

不登校対策のところでお尋ねです。「つくしんぼ」はどこに設置されている

のですか。フリースクールを作る提案などはあるのでしょうか。 

境目課長 

つくしんぼは、福江福祉保健センターの中に開設しています。また、フリ

ースクールに対して市として新設の取り組みや働きかけは行っておりませ

ん。市としては教育支援教室として「たけのこ」を用意しています。 

大島委員 

フリースクールに通うとしてもその交通手段が課題としてあると思います

が、自動車学校の送迎バスを活用するとか。相談施設を自動車学校に設置

してもらうとかできないかなと思います。 

教育長 

学校にいけない子に居場所を作る。学校内に教室を作るなどあちらこちら

でやっているようですね。 

川端委員 

ふるさと教育について、将来五島に帰ってくる人材を作っていくような方

針に絞っていかないといけないのではないでしょうか。 

塩竃補佐 

現状は、将来帰ってくるという視点とグローバルな視点を一緒に学ぶよう

にしています。 

教育長 

他にないようでしたら、委員の皆さんからその他何かありませんか。 
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ないようでしたら、各課から連絡をお願いします。 

濱﨑課長 

教育総務課分の報告です。 

・事業の実績と今後の予定です。青少年音楽セミナー、ウインドオーケス

トラ演奏会を 10 月 20 日から 22 日まで行いました。東京芸術大学から 15

名参加していただき、小中高生 56 名が参加しました。418 名の観覧者がお

られました。 

今後の予定ですが、11 月 26 日に青少年健全講演会を予定しております。

次回の定例教育委員会は、11 月 30 日木曜日 14 時から第 2委員会室で行う

予定としております。 

最後に統廃合する学校について来年度からの通学手段についてです。全学

校が通学方法について一定の方向性を出せましたので別添のとおり報告い

たします。 

境目課長 

学校教育課から 11 月の行事予定で主なものを説明します。 

・1日水曜日、11 月定例校長会 

・2日木曜日、富江小学校研究発表会 

・9日木曜日、県中総体の駅伝大会に４校出場します。 

・10 日金曜日、小中学校音楽発表会 

・15 日水曜日、第 2 回就学支援委員会を実施します。 

・16 日木曜日、福江小学校指導訪問 

・20 日月曜日、第 2 回通学路安全点検 

・22 日水曜日、翁頭中学校研究発表会。 

・24 日金曜日、第６回教頭研修会 

・27 日月曜日、五島地区初任者研修 

・28,29 日、臨時校長会 

教育長 

支所の行事予定一覧表につきましては、各支所から説明してください。 

江頭分室長 

・4,5 日に福江島開発総合センターにて文化祭が開催されます。 

・18 日、五島市Ｂ＆Ｇ海洋センターにてモルック大会が開催されます。 

橋口分室長 

・12 日、各種団地ソフトバレーボール大会を行います。 

谷川補佐 

・5日、12 日、19 日に三井楽地区でスポーツの大会が行われます。 

・29 日、たまんなグラウンドゴルフ大会が荒川みなと公園で行われます。 

教育長 

ただいま事務局から報告がありましたけども、何かご質問、ご意見等ござ
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いませんか。 

教育長 

他にないでしょうか。 

それでは以上をもちまして、教育委員会 10 月定例会を終了いたします。 

    （午後 3時 45 分） 


